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Proyecto de Estado Nacional. Primera mitad del siglo XIX

Marcelo Javier Neira Navarro

El trabajo busca caracterizar el “Proyecto del Estado nacional”, durante el período usualmente llamado “conformación de la República” que comprende poco más o menos la primera mitad del siglo XIX.

Hipotéticamente se puede sostener que durante este periodo, el Estado nacional en Chile fue nada más que un proyecto.  Su articulación como fenómeno histórico se va desarrollando en un verdadero proceso que abarca c.1810-1860.  Sus características se pueden ordenar considerando aspectos ideológicos, prácticas políticas y prácticas sociales.
El objetivo general del trabajo, pretende analizar las características del Estado nacional chileno durante la primera mitad del siglo XIX y de manera específica:
1. Analizar el conocimiento acumulado en relación al Estado nacional para el período;
2. Explorar un conjunto de fuentes en función de las categorías: fenómenos ideológicos, práctica política y social.
3. Aportar elementos para la discusión del proceso de construcción del Proyecto de Estado nacional.

La metodología consiste en aplicar procedimientos cualitativos:
· Para el objetivo 1: recopilar la bibliográfica necesaria para la articulación del “estado del Arte” 
· Para el objetivo 2: poner a prueba las categorías mencionadas. 
· Para el objetivo 3: Construir una síntesis de los resultados del objetivo 1 y 2.

Se espera realizar las siguientes contribuciones:
· Teórica: Aportar a la construcción del estado de la literatura; presentar y discutir tres categorías de análisis; 
· Metodológicas: Aportar al debate acerca del Estado nacional, especialmente durante la primera mitad del siglo XIX y,
· Productos: Generar tres publicaciones y tres ponencias.
Aspectos teóricos

Para Marx y Lennin, el Estado es un fenómeno histórico característico de las sociedades capitalistas, en donde los medios de producción están en manos de la burguesía.   El dominio de los medios, hacen que el Estado se constituya en “…un órgano de dominación de clase, un órgano de opresión de una clase por otra, [el Estado] es la creación del ´orden´ que legaliza y afianza esta opresión, amortiguando los choques entre las clases” (Wladimir I. Lenin, 1917: 5).
Según Weber, el Estado es el mecanismo de dominación subyacente. Pero legítimo. Que puede llegar incluso a la coacción o violencia física (Weber, 1964: 695).  Coincidentemente, para Braudel es una instancia de poderes diversos y aunque no cesan de cambiar, sus tareas se mantienen. La primera tarea, es hacerse obedecer, monopolizar la violencia virtual en su provecho; la segunda, controlar de cerca la vida económica (Braudel, 1979, II: 488).  Precisamente, para que exista el Estado, debe existir previamente la división social del trabajo (Gellner, 2001: 17).  

Desde la llegada del imperio español a América, una semiperiferia dominante, se habrían incorporado las periferias coloniales a la “economía mundo” (F. Braudel, 1979, II: 8; 1986: 32) o al “sistema mundo” europeo (I. Wallerstein, 1991).  La división social del trabajo, otorgó una especialización progresiva en materia de metales preciosos, materias primas, mano de obra a muy bajo costo, servidumbre o simplemente esclavitud (Braudel, 1979, II: 30). A comienzos del siglo XIX, la crisis del imperio español permitió a las colonias la “independencia” política, pero confirmó a las ex colonias como periféricas y reforzó la división social del trabajo.
En consecuencia, a partir de inicios del siglo XIX, el Estado es posible en Chile, en términos de una institución o un conjunto de ellas relacionadas con el orden. Para Gellner, “El estado existe allí donde agentes especializados en esa conservación, como la policía y los tribunales, se han separado del resto de la vida social” (2001: 17).
Precisamente, para Pinto, el Estado es un mecanismo de control de sociedades complejas.  Posee “agentes constructores” (grupos dominantes) y “agentes pasivos” (grupos dominados).  Además, la actividad que despliega la elite se funda en un diagnóstico y se plasma en un proyecto (2003: 95).
El proyecto de Estado nacional en Chile existió durante la primera mitad del siglo XIX.  Pudo, entonces, haber existido un proceso.  Pero se desconocen sus características. De partida, se podría identificar la década de 1860 (crisis económica de 1857 y la revolución de 1859), como una coyuntura que ayuda a caracterizar el fenómeno de construcción del proyecto de Estado nacional y subsecuentemente, se podrían identificar los aspectos ideológicos y doctrinarios concurrentes; pero también qué tipos de prácticas políticas y qué estrategias de los dirigentes dieron origen este proyecto y si ellas son coherentes o si el diagnóstico es solo un instrumento de poder y cuáles son sus distintas formas que adquiere; pero sobre todo, podría ser importante la manera en que todas las ideas y prácticas políticas se vuelven realidad y todavía cómo la población asume o resiste su impulso “integrador” e identitario.
Estas preguntas resultan coherentes y pertinentes al mismo tiempo. Coherentes con el proceso de fragmentación temático, teórico y metodológica que vive la historiografía actualmente.  Pertinentes, dado a que hay opiniones que ponen en cuestión las categorías del análisis historiográfico tradicional en fenómenos económicos, sociales, políticos y culturales en cuanto se encuentran relativamente agotadas (Carlos Aguirre, 2004).  En consecuencia, la investigación intenta poner a prueba las categorías: i) Aspectos ideológicos, ámbito de la subjetividad; ii) Práctica política, ámbito de la objetivación y, iii) Práctica social, ámbito de la intersubjetividad (P. Berguer y T. Luckmann, 2005; M. Neira, 2004: 285-313).
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